

赓续传统友谊 开创崭新征程

——习近平总书记会见中越两国青年和友好人士代表时发表的重要讲话引发强烈共鸣

当地时间12月13日下午，中共中央总书记、国家主席习近平和夫人彭丽媛在河内同越共中央总书记阮富仲夫妇共同会见中越两国青年和友好人士代表。习近平发表题为《赓续传统友谊，开创中越命运共同体建设新征程》的重要讲话。

讲话引发强烈共鸣，中越两国受访人士表示中越双方要不忘传统友好初心，牢记共同理想使命，携手走好各自社会主义道路，让工业化现代化建设成果更多惠及两国人民，共同为人类进步事业作出更大贡献。亚洲多国人士表示，亚太是全球经济增长动力之源，地区国家要团结合作，为建设和谐繁荣的亚太地区作出更大贡献，为构建人类命运共同体不懈奋斗。

“相信双方友谊将不断传承下去”

习近平总书记在讲话中再次强调中越两国领导人一道宣布构建具有战略意义的中越命运共同体，开启了中越两党两国关系发展新阶段。这是我们从振兴世界社会主义和实现中越两国长治久安出发作出的重大战略决策，深深植根于中越传统友好，符合两国人民共同利益和共同愿望。

在现场聆听了习近平总书记的讲话，越南前驻华大使陈文律心潮澎湃。年逾七旬的陈文律说：“我亲眼见证了中越两国友好不断发展。双方传统友谊深厚，是两国老一辈革命家、老一辈领导人精心培育而成的，相信双方友谊将不断传承下去。”

“习近平总书记此次对越南的国事访问意义深远。”陈文律表示，两国领导人共同宣布构建具有战略意义的

中命运共同体，“这一重大战略决策必将开创两国更加务实、更加广阔的的合作空间，也必将为两国人民带来更大福祉”。

“越中关系的新定位，在双边关系史上具有里程碑意义。”越南外交部常务副部长阮明羽表示，相信双方将在深化全面战略合作伙伴关系的基础上，进一步加强各领域合作、取得新成果。

习近平总书记指出，近代以来，中越两党和两国人民坚守共同理想信念，在争取国家独立和民族解放事业进程中风雨同舟、相互支持。习近平总书记提到，广西桂林南溪山医院曾救助了5000多名受伤的越南战士，育才学校为越南培养了1万多名学生。

“习近平总书记提到这段见证中越友谊的珍贵历史，对我们这些当年

的医护人员来说是莫大的鼓励。”南溪山医院退休职工、现居住在广西桂林的卢静如说，“这种友谊需要一代一代传承下去，造福两国人民。”

1971年，年仅15岁的卢静如来到南溪山医院救治照顾越南伤员。“当时医院所有人都全身心投入到越南伤员救治工作中，天冷的时候越南伤员还想把棉大衣让给医护人员穿。”卢静如说，“双方那种生死相托的感觉，正是中越传统友谊的生动写照。”

同一年，26岁的卢美念被派往育才学校办公室工作，同时兼任翻译。回忆起当时在学校同越南青年学生相处的往事，卢美念记忆犹新。“当时中越师生之间非常融洽。当年从育才学校毕业的越南学生，现在仍和中国老师保持联络，也会回到桂林看望他们。”

“习近平总书记的讲话激励中越青年一代应担负起传承中越友谊的使命，我们教育工作者要向青年讲好中越友好的故事，这是我们的责任。”卢美念说。

越南河内国家大学下属外国语大学附中学生黎月琼说，越中两国老一辈领导人亲手缔造的传统友谊是两国人民的宝贵财富，自己作为青年一代，要更加深入地了解中国文化，从而更好地同中国朋友进行交流沟通，做两国友谊的传承者，为携手构建中命运共同体贡献青春力量。

“我希望把我在中国的亲身经历讲给更多越南学子，成为促进中越民间交往的纽带，为两国关系发展作出贡献。”浙江理工大学服装学院的越南博士生管氏红冰说，“相信习近平总书记此访将给中越关系发展带来新的契机，愿越中传统友好代代相传。”

“为构建具有战略意义的中越命运共同体贡献自己的力量”

习近平总书记指出，立足当下，我们初心如磐、合作共赢。建立全面战略合作伙伴关系15年来，中越两党坚持以人民为中心，大力推进互利合作，给两国人民带来实实在在的利益。

“习近平总书记的讲话令我深受鼓舞。”在现场参加会见的越南计划投资部部长阮国强说，“习近平总书记的讲话令我深受鼓舞。”在越南参加会见的中国计划投资部部长李泽田说：“我亲眼见证了中越两国友好不断发展。双方传统友谊深厚，是两国老一辈革命家、老一辈领导人精心培育而成的，相信双方友谊将不断传承下去。”

“习近平总书记此次对越南的国事访问意义深远。”陈文律表示，两国领导人共同宣布构建具有战略意义的

中命运共同体，“这一重大战略决策必将开创两国更加务实、更加广阔的的合作空间，也必将为两国人民带来更大福祉”。

近年来，伴随着中越关系不断发展和人文交流日益活跃，两国人民间的相互了解也不断加深。习近平总书记在讲话中提到，越南流行歌曲在中国社交媒体传播，越南歌手在中国综艺节目中收

获大批中国“粉丝”。

对此，越南国家歌舞剧院常任指挥童荣光深有感触，表示期待两国进一步加强文化交流，两国艺术家通过互学互鉴不断提高自己的文化造诣。越南新活力民族乐团执行总监莫双说，希望看到更多优秀的中国文化产品传播到越

南，增进越南人民对中国社会文化的了解。

今年9月，中国首个跨境旅游合作区——中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区启动试运营。“习近平总书记的讲话为我们加快推进合作区建设注入了强大动力。”中旅广西德天瀑布旅游开发有限公司总经理助理杨宗军说，“合作区试运营以来吸引了很多越南游客过来旅游。根据调查问卷反馈，越南游客对合作区的满意度很高。我们对合作区未来的发展充满信心。”

“反映了地区人民求和平、谋合作的共同心声”

习近平总书记指出，当前，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。我们追求的不是独善其身的现代化，将坚定不移走和平发展道路，坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针和亲诚惠容的周边外交理念，让中国式现代化更多惠及周边国家。习近平总书记的政策宣示引发亚洲多国人士强烈共鸣。

河内国家大学下属外国语大学讲师阮氏红仁说，中国践行亲诚惠容的周边外交理念，中国式现代化道路造

福亚太人民，也将为世界和平稳定与发展繁荣作出新的更大贡献。

习近平总书记此访推动中越关系迈上新台阶，对两国关系发展乃至构建亚太命运共同体、维护地区和平稳定具有重要意义。”泰国国家研究院泰中战略研究中心副主任唐隆功·吴森提兰谷说。

唐隆功·吴森提兰谷表示，中国在推进现代化进程中，以中国发展新成就不断为世界发展提供新机遇。过去十年间，中国提出的共建“一带一

路”倡议惠及世界，基础设施建设和科技创新合作为亚太地区带来新的希望，中国式现代化探索为亚太地区国家发展提供了新思路。

在单边主义和逆全球化思潮抬头的背景下，构建亚太命运共同体是当今亚太各国和平和发展的现实需求，为亚太各国谋求新发展提供了新思路，同时也反映了地区人民求和平、谋合作的共同心声。”印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，“这一中国方案不仅体现了中国负责任大国的

格局与担当，也是符合亚太地区绝大多数成员根本利益的理性选择。”

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示，中国为越南等东南亚国家经济社会发展作出了重要贡献。更加密切的中越关系不仅造福两国人民，也为维护亚太地区的和平、安全与发展作出贡献，相信中越间合作将有利于构建亚太命运共同体，为建设一个更加和平、繁荣和进步的世界作出贡献。

(新华社河内12月13日电)

格局与担当，也是符合亚太地区绝大多数成员根本利益的理性选择。”

柬埔寨皇家科学院国际关系研究所所长金平表示，中国为越南等东南亚国家经济社会发展作出了重要贡献。更加密切的中越关系不仅造福两国人民，也为维护亚太地区的和平、安全与发展作出贡献，相信中越间合作将有利于构建亚太命运共同体，为建设一个更加和平、繁荣和进步的世界作出贡献。

(新华社河内12月13日电)